
پایداری تولید در شرایط خشکسالی
 با افزایش تولید کنجد در آذربایجان‌غربی 

گروه شهرستانها -رضا ایمانپور: سرپرست معاونت بهبود تولیدات گیاهی 
سازمان جهاد کشاورزی آذربایجان‌غربی گفت: سطح زیرکشت کنجد در استان 
در سال زراعی جاری به ۶۵۰ هکتار رسیده و بیش از ۸۳۲ تن از این محصول 

استراتژیک و مقاوم به خشکی از مزارع استان برداشت شده است.
حکمت جعفری افزود: میانگین عملکرد تولید کنجد در مزارع استان 
یک‌هزار و ۲۸۰ کیلوگرم در هر هکتار است که نشان‌دهنده پایداری تولید این 
دانه روغنی در شرایط اقلیمی‌سخت و کم‌آب منطقه است.وی اظهار کرد: در 
مزارع استان از ارقام محلی و رقم »اولتان« استفاده می‌شود که به‌دلیل مقاومت 
بالا به خشکی و سازگاری با خاک‌های مختلف، در اراضی آذربایجان‌غربی کشت 
می‌شود.سرپرست معاونت بهبود تولیدات گیاهی سازمان جهاد کشاورزی استان 
با اشاره به تنوع اقلیمی‌استان گفت: هرچند کنجد گیاهی گرمسیری محسوب 
می‌شود، اما شهرستان پلدشت به‌دلیل شرایط آب‌و‌هوایی مناسب، به‌عنوان 
قطب اصلی تولید کنجد در منطقه شناخته می‌شود و این محصول در آنجا 
به‌عنوان یکی از زراعت‌های اصلی و کشت بهاره توسعه یافته است.جعفری 
افزود: این محصول علاوه بر تولید روغن باکیفیت، در صنایع غذایی از جمله 
نانوایی‌ها، شیرینی‌پزی و روغن‌کشی کاربرد گسترده‌ای دارد و نقش مهمی‌در 
تأمین مواد اولیه صنایع وابسته ایفا می‌کند.وی پایین بودن ضریب مکانیزاسیون 
در برداشت را از مهم‌ترین چالش‌های توسعه این محصول دانست و گفت: 
برنامه‌ریزی برای تأمین ادوات ویژه برداشت و افزایش آموزش‌های ترویجی در 
دستور کار جهاد کشاورزی قرار دارد تا بهره‌وری مزارع و سودآوری کشاورزان 

افزایش یابد.

تأکید بر توسعه زیرساخت‌های آب و فاضلاب 
در منطقه آزاد ماکو

گروه شهرستانها: نشست مشترک مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب 
آذربایجان‌غربی و معاون عمرانی و زیربنایی سازمان منطقه آزاد ماکو با هدف 
بررسی وضعیت تأمین آب و پروژه‌های در حال اجرای آب و فاضلاب در این 

منطقه برگزار شد.
مجتبی نجفی، مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب آذربایجان‌غربی با اشاره به 
جایگاه راهبردی منطقه آزاد ماکو به‌عنوان دروازه ارتباطی کشور با اروپا، تأمین 
آب شرب پایدار و بهداشتی را یکی از شاخص‌های اساسی رفاه اجتماعی و 
محرک توسعه متوازن دانست و اظهار داشت: رشد جمعیتی و توسعه شهرهای 
ماکو، بازرگان، شوط و پلدشت، ضرورت برنامه‌ریزی دقیق برای منابع تأمین 
آب و ایجاد زیرساخت‌های ذخیره و توزیع استاندارد را دوچندان کرده است.

او همچنین با اشاره به محدودیت‌های روش‌های دفع سنتی فاضلاب در ماکو 
افزود: با توجه به توسعه شهری و افزایش مصرف آب، چاه‌های جذبی دیگر 
پاسخگوی نیاز نیستند و راه‌اندازی کامل سامانه فاضلاب و تکمیل تصفیه‌خانه 
ماکو در اولویت برنامه‌های اجرایی شرکت قرار دارد.در این جلسه، حسین 
جعفری نژاد، مدیر آب و فاضلاب شهرستان ماکو گزارشی از وضعیت موجود 
تأمین آب، نیازهای توسعه‌ای و چالش‌های اجرایی پروژه‌ها ارائه داد.در ادامه، 
آرش صادقیان معاون عمرانی و زیربنایی سازمان منطقه آزاد ماکو بر اهمیت 
هماهنگی و برنامه‌ریزی مشترک تأکید کرد و گفت: پروژه‌های کلان آبرسانی 
ماکو، بازرگان، پلدشت و شوط در جلسات سازمان تصویب شده‌اند و سازمان 
منطقه آزاد آمادگی دارد در چارچوب توافقات و اهداف مشترک، نسبت به 

سرمایه‌گذاری و تأمین اعتبارات لازم برای پیشبرد این طرح‌ها اقدام کند.

مدیریت منابع آب باید به حوضه‌های آبریز مستقل 
واگذار شود

گروه شهرستانها: رئیس حوضه آبریز کارون بزرگ گفت: واحد مستقل 
مدیریت منابع آب در کشور حوضه‌های آبریز درجه ۲ هستند. این حوضه‌ها از 
نظر شرایط آبی و هیدرولوژیکی کاملًا متفاوت و مستقل از یکدیگر هستند و 
تقریباً منابع آبی آنها ارتباطی با یکدیگر ندارد. در کشور ۳۰ حوضه آبریز درجه 

۲ وجود دارد.
 فراز رابعی به تشریح وضعیت ساختار مدیریت منابع آب در کشور پرداخت 
و اظهار داشت: واحد مستقل مدیریت منابع آب در کشور حوضه‌های آبریز 
درجه ۲ هستند و در کشور ۳۰ حوضه آبریز درجه ۲ وجود دارد.وی گفت: این 
حوضه‌ها شرایط آبی و هیدرولوژیکی مستقلی دارند و اثرگذاری متقابل آبی )به 
طور طبیعی( با یکدیگر ندارند. به عبارت دیگر، منابع آبی این حوضه‌ها تقریباً 
با یکدیگر در ارتباط نیست و اولویت چالش‌ها و مسائل هر یک از این حوضه‌ها 
مستقل از هم هست.رابعی در ادامه توضیح داد: بعضی حوضه‌های آبریز درجه دو 
با وجود هم جواری مرز جغرافیایی، شرایط هیدرولوژیکی متفاوتی دارند. برای 
مثال، حوضه‌های آبریز کرخه و دز در حالی که از لحاظ مرز جغرافیایی همجوار 
هستند، اما در یک سال آبی مشخص، شرایط متفاوتی را تجربه کرده‌اند و 
درحالی‌که در حوضه کرخه خشکسالی بسیار شدید حکمفرما بوده و محدودیت 
کشت اعمال شده بود، همزمان در حوضه کارون بزرگ، سد دز در حال سرریز 
بوده است.رئیس حوضه آبریز کارون بزرگ با اشاره به محدودیت‌های ساختاری 
کشور توضیح داد: اگر بخواهیم از منظر علمی‌و طبق توصیه‌های جهانی در 
زمینه مدیریت یکپارچه منابع آب )IWRM( عمل کنیم، باید هر یک از ۳۰ 
حوضه آبریز به طور مستقل و با اختیارات کامل مدیریت شوند. با این حال، 
به دلیل محدودیت‌های اداری، این ۳۰ حوضه آبریز به لحاظ ساختاری در ۹ 
واحد حوضه‌ای مدیریت می‌شوند.رابعی همچنین تاکید کرد که در ساختار 
فعلی با توجه به شرایط و چالش‌های ویژه برخی از حوضه‌ها که عمدتا متاثر از 
منابع آب سطحی و رودخانه‌های دائمی‌هستند، همچون کارون بزرگ، دریاچه 
ارومیه، باتلاق گاوخونی، ارس، سفید رود بزرگ، ساختار مدیریتی اداری منطبق 
بر حوضه‌های آبریز درجه دو است.وی افزود: این حوضه‌ها باید با اختیارات و 
امکانات کافی مدیریت شوند تا بتوانند نقش اساسی خود را ایفا کنند.رئیس 
حوضه آبریز کارون بزرگ در نهایت به این نکته اشاره کرد که اگر فضای اداری 
کشور اجازه دهد، شایسته است تعداد واحد‌های مدیریتی حوضه‌های آبریز 
به ۱۰ یا بیشتر افزایش یابد تا کارآمدتر و با اختیارات بیشتر بتوانند مسائل و 

چالش‌های آبی کشور را حل کنند.

آنچه باید از تاثیر آلودگی هوا 
بر رفاه روانی مردم خوزستان بدانید

گروه شهرستانها: مدیر سلامت روانی، اجتماعی و اعتیاد مرکز بهداشت 
خوزستان چگونگی تأثیر آلودگی هوا بر سلامت روان و رفاه روانی مردم استان 
را تشریح کرد.سید اسماعیل موسوی اصل گفت: خوزستان یکی از استان‌های 
پر چالش ایران از منظر آلودگی هوا محسوب می‌شود و وجود منابع صنعتی، 
میادین نفت و گاز، وقوع مکرّر طوفان‌های گرد و غبار و مشکلات زیست 
محیطی، این استان را به یکی از مناطقی تبدیل کرده که کیفیت هوای آن 
به‌شدت تحت تأثیر آلاینده‌هاست. مثلًا در یکی از مطالعات مشخص شده است 
که متوسط غلظت ذرات معلق    PM₂٫۵ و PM₁₀ در این استان بسیار بالا 
بوده و تحت تأثیر طوفان گرد و غبار است.وی در تشریح چگونگی تأثیر آلودگی 
هوا بر احساسات، خلق و خو، اضطراب، افسردگی، انگیزه، کیفیت زندگی روانی 
و رفتار‌های روان-اجتماعی ساکنان خوزستان اظهار داشت: مطالعات نشان 
داده‌اند که در این استان به دلیل وقوع مکرّر طوفان گرد و غبار، سهم ذرات 
معلق بسیار بالاست. در مطالعه‌ای که بازه زمانی ۲۰۱۶–۲۱ را پوشش داده، 
بیان شده که سهم ذرات PM₂٫۵ نسبت به PM₁₀ در این منطقه حدود 
۰٫۳۹ تا ۰٫۴۲ است که نشان‌دهنده غالب بودن گرد و غبار است.دکتر موسوی 
اصل ادامه داد: به علاوه، کاهش رطوبت تالاب‌ها و تشدید فرآیند‌های گرد و 
غبار نیز با افزایش تعداد روز‌های آلوده مرتبط شناخته شده است، بنابراین 
ساکنان خوزستان در معرض سطح زیادی از آلودگی هوا هستند که مستمراً بر 
سلامت آنها اثر می‌گذارد.مدیر سلامت روانی، اجتماعی و اعتیاد مرکز بهداشت 
خوزستان مسیر‌های تأثیرگذاری آلودگی هوا بر سلامت روان به شرح زیر عنوان 
کرد:وی می‌گوید: ذرات معلق و آلاینده‌های هوا می‌توانند از راه استنشاق وارد 
خون شده و از طریق عروق به مغز برسند و موجب التهاب عصبی، اختلال‌های 
نوروبیولوژیک و تغییرات در مسیر‌های عصبی شوند. این مسیر می‌تواند منجر 
به کاهش تنظیم‌پذیری خلق، افزایش اضطراب، احساس خستگی ذهنی و حتی 
افسردگی شود )اگرچه مطالعات در استان خوزستان دقیق نیستند، ولی در 

سطح کشور شواهدی وجود دارد(.

آذربایجان‌غربی

خوزستان

پیشرفت 90 درصدی شبکه آبرسانی 
شهر کویری جندق 

گروه شهرستانها - زهرا مسیبی: عملیات 
لوله‌گذاری شبکه آب شرب شهر کویری جندق با هدف 
بهبود دسترسی ساکنان به آب سالم و پایدار، با پیشرفت 

فیزیکی ۹۰ درصدی در حال اجراست.
مدیر آبفای منطقه خور و بیابانک گفت: این طرح به 
طول ۴ هزار متر و با استفاده از لوله‌های پلی‌اتیلن به قطر 
۹۰ میلی‌متر، به‌صورت مشارکتی با شهرداری جندق در 
دست اجراست و پس از تکمیل عملیات، ۸ لیتر آب شرب 
در ثانیه از طریق دستگاه آب‌شیرین‌کن تصفیه و وارد شبکه 
آبرسانی می‌شود. مسعود وفایی نائینی هزینه پرداختی از 
سوی آبفا در این طرح مشارکتی را بالغ بر ۶۰۰ میلیون 
تومان عنوان کرد و گفت: پس از تکمیل عملیات اجرایی، با 
نصب شیرهای برداشت در معابر مشخص، امکان تأمین و 
برداشت آب شرب برای بیش از ۵ هزار نفر از جمعیت شهر 
جندق از طریق یک دستگاه آب‌شیرین‌کن فراهم خواهد 

شد.
وی حذف تانکرهای آبرسانی سیار و بار مالی ناشی از 
آن را از مزایای اجرای این طرح برشمرد و تأکید کرد: 
با بهره‌برداری از این طرح، دسترسی مردم به آب شرب 
پایدار و با کیفیت به‌طور چشمگیری تسهیل خواهد شد.وی 
ادامه داد: تا پایان مهر ماه تعداد10 شیر برداشت و در فاز 
دوم و پس از حفر چاه، 15 شیر برداشت دیگر در معابر 
عمومی‌نصب می‌شود و امکان دسترسی آسان‌تر شهروندان 
به آب آشامیدنی را فراهم می‌سازد.گفتنی است این طرح 
پس از اخذ مجوز از معاونت مهندسی و توسعه شرکت 
آب و فاضلاب استان اصفهان و در پی امضای تفاهم‌نامه با 
شهرداری جندق و برگزاری کمیسیون حفاری، از ۱۵ مرداد 

سال جاری آغاز شده است.

‌جاده اردستان به زواره ایمن نیست
رئیس پلیس راه اردستان با تأکید بر ضرورت اصلاح 
محور اردستان به زواره گفت: این جاده ایمن نیست و باید 

هرچه سریع‌تر نواقص آن برطرف شود.
سرهنگ حسین کردی‌زاده در جلسه شورای 
ترافیک شهرستان اردستان که در اداره فرهنگ و ارشاد 
اسلامی‌برگزار شد، اظهار کرد: میزان تصادفات منجر به فوت 
در یک ماه گذشته، عملکرد پلیس راه اردستان را در سطح 
استان زیر سؤال برده است.وی با بیان اینکه بخش زیادی از 
تصادفات به‌دلیل خطاهای انسانی یا تخلفات رانندگان رخ 
می‌دهد، افزود: دستگاه‌های متولی نیز وظیفه دارند نواقص 

موجود در محورهای مواصلاتی را برطرف کنند. 
رئیس پلیس راه اردستان ادامه داد: مردم در جاده‌های 
اردستان به دلایل مختلفی جان خود را از دست می‌دهند 
و این مسئله زنگ خطری است برای توجه جدی‌تر به 
ایمن‌سازی جاده‌ها.کردی‌زاده گفت: عمق زیاد شانه 
برخی جاده‌ها، نبود گاردریل و نیوجرسی در پل‌ها، فقدان 
پارکینگ بین‌راهی و وجود خاک‌ریزهای غیراستاندارد از 
جمله مشکلات اصلی محورهای شهرستان است که در 
صورت رفع آن‌ها می‌توان از بروز بسیاری از حوادث تلخ 
جلوگیری کرد.وی در ادامه افزود: بخش قابل توجهی 
از تصادفات و واژگونی‌های منجر به فوت در محورهای 
شهرستان به دلیل ناایمنی مسیر و بی‌کیفیتی زیرساخت‌ها 
رخ می‌دهد و محور زواره به اردستان یکی از خطرناک‌ترین 

مسیرهای شهرستان به شمار می‌رود. 
رئیس پلیس راه اردستان با اشاره به علل اصلی تصادفات 
جاده‌ای در اردستان گفت: خواب‌آلودگی، بی‌توجهی به جلو 
و نبستن کمربند ایمنی از مهم‌ترین عوامل وقوع واژگونی و 

تلفات رانندگی در محورهای شهرستان هستند.

فرسایش خاک در خراسان رضوی
 از میانگین جهانی پیشی گرفته است

یک کارشناس حفاظت از خاک گفت: بر پایه تازه‌ترین 
بررسی‌های کارشناسی، استان خراسان رضوی با چالش 
جدی فرسایش خاک روبرو است که نرخ آن به طور نگران 

‌کننده‌ای از میانگین جهانی پیشی گرفته است.
رضا جوادی در گفت و گو با ایسنا با بیان اینکه سالانه 
حدود ۱۶ تا ۲۰ تن در هکتار از خاک ارزشمند استان 
خراسان رضوی از بین می‌رود، اظهار کرد: این رقم در 
مقایسه با میانگین جهانی، نشان‌دهنده سرعتی پنج 
برابری در فرسایش خاک است.وی بیان کرد: شاخص‌های 
کنونی بیانگر وضعیت نامساعد تخریب زمین در استان 
است. بررسی‌های میدانی نشان می‌دهد سالانه حدود یک 
درصد از مساحت استان تحت تأثیر پدیده بیابان‌زایی قرار 
می‌گیرد.این کارشناس حفاظت از خاک با اشاره به اینکه 
داده‌های موجود از شناسایی کانون‌های بحرانی متعدد در 
سطح استان حکایت دارد، تصریح کرد: نزدیک به ۱.۶ 
میلیون هکتار از عرصه‌های طبیعی استان مستقیماً تحت 

تأثیر کانون‌های بحران فرسایش بادی قرار دارد.
وی گفت: مناطقی از جمله سرخس در شمال شرق، 
به همراه سبزوار، کاشمر، بجستان، خواف و نیشابور، 
همچنین جنوب غربی و جنوب استان در زمره مناطق 
با بالاترین سطح فرسایش خاک دسته‌بندی شده‌اند.
جوادی هشدار داد: تخریب پوشش گیاهی و فرسایش 
خاک، ظرفیت طبیعی زمین برای جذب بارش را کاهش 
داده است. این مسئله موجب شده تا حدود ۸۰ درصد 
از عرصه‌های سیل‌خیز استان با درجات مختلفی از خطر 
سیل‌خیزی روبرو شوند.وی با اعلام اینکه شهرستان‌های 
کلات، تربت‌جام، تربت‌حیدریه، مشهد و کاشمر از جمله 
مناطقی هستند که در معرض سیل‌خیزی شدید قرار دارند، 
گفت: این وضعیت، زمینه را برای انتقال رسوبات و تشدید 
فرسایش در مسیرهای آبی فراهم می‌کند.این کارشناس 
خاک خاطرنشان کرد: برداشت بی‌رویه از منابع آب 
زیرزمینی، پیامدهای ناگواری برای پایداری زمین در پی 
داشته است. پدیده فرونشست زمین در دشت‌های مختلف 
استان به چشم می‌خورد.وی گفت: بر اساس پژوهش‌های 
انجام شده، دشت مشهد با نرخ فرونشست سالانه ۶۰ 
سانتی‌متر و دشت نیشابور با ۷۰ سانتی‌متر فرونشست در 

سال، در وضعیت بحرانی قرار دارند. 
دشت کاشمر نیز با نرخ ۳۰ سانتی‌متر فرونشست 
سالانه، شرایط مشابهی را تجربه می‌کند.جوادی ادامه داد: 
از جمله عوامل انسانی تشدید کننده این بحران می‌توان به 
توسعه نامناسب چاه‌های آب، تغییر کاربری اراضی مرتعی 
و جنگلی به زمین‌های کشاورزی و سکونتی و شور شدن 
تدریجی خاک در دشت‌های مختلف اشاره کرد.وی با بیان 
اینکه دشت‌های مشهد، بجستان، کاشمر، نیشابور، سبزوار 
و درگز از جمله مناطقی هستند که با خطر شور شدن 
اراضی کشاورزی مواجه‌اند، افزود: برآوردها نشان می‌دهد 
خسارت‌های ناشی از بیابان‌زایی می‌تواند تا پنج برابر 
هزینه‌های پیشگیری و مدیریت اصولی باشد. این مسئله، 
ضرورت توجه جدی به راهکارهای پیشگیرانه را دوچندان 

می‌کند.

اصفهان

خراسان رضوی 
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با وجود سپری شدن بخش قابل 
توجهی از فصل پاییز ، کاهش بارندگی 
در بزرگترین استان کشور موجب افت 

شدید سطح آب سدها شده است.
در حالی که پاییز ۱۴۰۴ با سرمای نسبی 
در حال سپری شدن است که استان کرمان 
همچنان درگیر یکی از شدیدترین دوره‌های 
خشکسالی در دهه‌های اخیر می‌باشد و 
خشکسالی منابع آبی این استان را به مرز 
هشدار رسانده است.بر اساس آمارهای 
رسمی، حجم ذخیره سدهای کرمان به 
کمتر از ۱۷ درصد ظرفیت کل رسیده و در 
برخی مناطق مانند شهرستان بافت، این رقم 
حتی به زیر ۱۲ درصد سقوط کرده است.این 
وضعیت نه تنها کشاورزی و اقتصاد محلی را 
تحت فشار قرار داده، بلکه زنگ خطری برای 
پایداری زندگی شهری و روستایی در این 

خطه کویری به صدا درآورده است.
آبان ۱۴۰۴، با کاهش ۱۰۰ درصدی 
بارندگی نسبت به میانگین بلندمدت، 
یکی از خشک‌ترین ماه‌های ثبت‌شده در 
تاریخ هواشناسی کرمان است.عدم ورود 
سامانه‌های بارشی مؤثر تا هفته‌های آینده، بر 
اساس پیش‌بینی‌های هواشناسی، امیدها را 
به نیمه دوم آبان دوخته، اما حتی در صورت 
وقوع بارش‌های احتمالی، جبران کسری 
عمیق منابع آبی زمان‌بر خواهد بود.این 
پدیده، که ریشه در تغییرات اقلیمی‌بلندمدت 
دارد، با عوامل انسانی مانند برداشت بی‌رویه 
از آب‌های زیرزمینی و الگوهای ناکارآمد 
مصرف تشدید شده و کرمان را به مثابه 
نمادی از چالش‌های ملی کم‌آبی تبدیل 
کرده است.از منظر اقتصادی، خشکسالی 
آبان ۱۴۰۴ ضربه‌ای سنگین به بخش 
کشاورزی کرمان وارد کرده که بیش از ۴۰ 
درصد اشتغال این استان را تأمین می‌کند.

پسته، به عنوان محصول استراتژیک و ارزآور 
کرمان، با کاهش شدید سطح آب چاه‌ها و 
رودخانه‌ها روبرو است و باغداران رفسنجان 
و سیرجان، با خشکیدگی درختان و کاهش 
کیفیت محصول مواجه بوده‌اند. این کاهش 
تولید نه تنها درآمد خانوارهای روستایی را 
تهدید می‌کند، بلکه بازارهای صادراتی را نیز 
تحت تأثیر قرار می‌دهد و می‌تواند به تورم 
مواد غذایی در سطح ملی دامن بزند.علاوه بر 
پسته، محصولات سنتی مانند گندم و جو نیز 
با کمبود آبیاری مواجه هستند و تغییر الگوی 
کشت به سمت گیاهان کم آب بر مانند گل 
محمدی و زعفران، هرچند ضروری، اما 
بدون حمایت‌های دولتی، برای کشاورزان 

کوچک‌مقیاس چالش‌برانگیز است.
 تغییرات اقلیمی ‌

و مدیریت ناکار آمد منابع آبی
علل ریشه‌ای این بحران را می‌توان 

در ترکیب تغییرات اقلیمی‌و مدیریت 
ناکارآمد منابع آبی جستجو کرد. افزایش 
دمای جهانی، که بهار ۱۴۰۴ را با میانگین 
۲۳.۴ درجه سلسیوس ثبت کرد، الگوهای 
بارشی را مختل کرده و کرمان را از سهم 
طبیعی باران محروم ساخته است.همزمان، 
برداشت سالانه بیش از ۵ میلیارد مترمکعب 
از آب‌های زیرزمینی، فرو نشست زمین را 
به بیش از ۲۰ سانتی‌متر در سال رسانده و 
خاک‌های حاصلخیز را شور و غیرقابل کشت 

کرده است.
آبیاری سنتی غرق آبی، که بیش از ۶۰ 
درصد آب کشاورزی را هدر می‌دهد، یکی 
از عوامل اصلی این تشدید است. علاوه بر 
این، تأخیر در اجرای طرح‌های انتقال آب، 
مانند خط لوله خلیج فارس به کرمان، که 
قرار بود تا پایان مهر عملیاتی شود، انتظارات 
را برآورده نکرده و استان کرمان را در تنگنای 
بیشتری قرار داده است.این طرح، که تنها 
۱۰ کیلومتر با دروازه‌های کرمان فاصله دارد، 
می‌توانست ۳۰ میلیون مترمکعب آب اضافی 
تأمین کند، اما مشکلات مالی و فنی آن را به 

تعویق انداخته است.
 تغییر دیدگاه در بخش کشاورزی 

ضروری است
محمد کسمایی، کارشناس اقتصادی 
استان کرمان در گفتگو با خبرنگار مهر 
بیان کرد: اولویت نخست، مدیریت مصرف 
آب است که می‌تواند با کاهش ۲۰ درصدی 
در بخش خانگی و کشاورزی، ذخیره سدها 
را حفظ کند. وی گفت: نصب کنتورهای 
هوشمند و اجرای طرح‌های تشویقی برای 
صرفه‌جویی، در شهرهای کرمان و راور 

آزمایش شده و نتایج مثبتی نشان داده است.
وی افزود: در حوزه کشاورزی، تغییر الگوی 
کشت به سمت محصولات مقاوم مانند 
گیاهان دارویی و توسعه گلخانه‌ها، که مصرف 
آب را تا ۷۰ درصد کاهش می‌دهد، ضروری 
به نظر می‌رسد.کسمایی، تصریح می‌کند: 
کشت قراردادی با شرکت‌های بزرگ، که 
تضمین خرید محصول و تأمین بذرهای کم 
آب بر را فراهم می‌کند، می‌تواند کشاورزان را 
از ورشکستگی نجات دهد.وی ادامه می‌دهد: 
همچنین، آبخیزداری و آبخوان‌داری در 
جنوب کرمان، با احیای قنات‌ها و سدهای 
کوچک، می‌تواند نفوذ بارش‌های محدود را 
افزایش دهد و منابع زیرزمینی را بازسازی 

کند.
این کارشناس اقتصادی گفت: در سطح 
کلان، تکمیل فوری طرح‌های انتقال آب، 
همراه با سرمایه‌گذاری در فناوری‌های نوین 
مانند آبیاری قطره‌ای، کلید رهایی است و 
دولت می‌تواند با تخصیص اعتبارات ملی، 
بیش از ۵۰ هزار هکتار از اراضی را تحت 
پوشش آبیاری هوشمند قرار دهد، که این امر 
نه تنها تولید را حفظ می‌کند، بلکه به صادرات 
غیرنفتی کمک شایانی خواهد کرد.کسمایی، 
افزود: آموزش عمومی‌و فرهنگ‌سازی مصرف 
بهینه، از طریق رسانه‌ها و مدارس، نیز نقش 
حیاتی در کاهش هدر رفت آب دارد و تجربه 
استان‌های همجوار مانند یزد، که با مدیریت 
یکپارچه منابع، از بحران مشابه عبور کرده، 

الگویی عملی برای کرمان ارائه می‌دهد.
 همه سدها 

دچار تنش آبی شده‌اند
مدیرعامل شرکت آب منطقه‌ای استان 

کرمان نیز در گفتگو با خبرنگار مهر با اشاره 
به ادامه خشکسالی بی سابقه در کرمان 
گفت: کرمان به عنوان بزرگترین استان 
کشور یکی از کم بارش ترین مناطق ایران 
محسوب می‌شود که متأسفانه در سال آبی 
جاری میزبان بارندگی به شدت کاهش یافته 

است.
حمید علیدادی سلیمانی، افزود: طبق 
آخرین بر آورده‌ای صورت گرفته با کاهش 
شدید ذخایر آبی در استان کرمان مواجهه 
هستیم، میزان بارندگی بسیار افت کرده و 
ورودی سدهای استان کرمان ناچیز است.وی 
عنوان کرد: می‌توان گفت این میزان ورودی 
آب به سدها و میزان ذخیره آب در سدها 
بی سابقه است و باید برای وضعیت کنونی 

برنامه‌ریزی جدی انجام شود.
سلیمانی، با بلیان اینکه میزان بارندگی 
از ابتدای سال آبی جاری در استان کرمان 
تقریباً صفر است و این مساله نگرانی‌هایی را 
به همراه دارد تصریح می‌کند: همه سدهای 
استان کرمان با کاهش میزان آب گیری 
مواجه هستند و اگر این وضعیت ادامه یابد 
در تابستان با مشکل تأمین آب شرب مواجه 

می‌شویم.
وی به برداشت بی رویه از آب‌های زیر 
زمین کرمان اشاره کرد و گفت: بیشترین 
میزان تأمین آب در کرمان از منابع آب زیر 
زمینی است و همین مساله موجب شده 
سطح آب‌های در این بخش نیز کاهش یابد 
و بسیاری از قنات‌ها خشکیده شوند.وی بیان 
کرد: اگر نتوانیم برنامه ریزی و مصرف بهینه 
ای داشته باشیم در همه بخش‌ها مشکل 

عمده خواهیم داشت.

داشتن  با  ارومیه  دریاچه  اکنون  هم 
کمتر از ۴۰ میلیون مترمکعب در نگران 
کننده ترین وضعیت موجود قرار دارد و 
طرح های احیا نیز منوط به تامین اعتبار 

از سوی دولت است.
پارک ملی دریاچه ارومیه به مساحت 
۵۴۰۰ کیلومترمربع و با داشتن آب شور، 
بزرگترین دریاچه ایران به شمار می‌رود 
یا می‌رفت، هم اکنون در بدترین وضعیت 
خشک شدن قرار دارد و عملًا این تالاب 
بین المللی به صورت کامل خشک شده 
است.تاکنون عوامل و علل متعدد از جمله 
خشکسالی، تبخیر آب، توسعه بی رویه 
کشاورزی و استفاده نادرست از آب دریاچه 
برای کشت محصولات زراعی پرآب بر برای 
خشک شدن دریاچه ارومیه عنوان می‌شود 
اما مهمترین دلیلی که این عوامل را تشدید 
کرده نبود سیاست‌های مدیریتی درست و 
پایدار است.تاکنون هیچکدام از وعده‌های 
دولت‌های گذشته در زمینه احیای دریاچه 
ارومیه جوابگو نبوده و دولت چهاردهم نیز با 
عدم تأمین اعتبار طرح‌های احیای آب پاکی 
را برای اندک امید باقی مانده روی دست 
مردم منطقه ریخته است.به گفته متخصصان 
هر چند کم آبی و کاهش بارش‌ها موجب 
بروز بحران خشکسالی در کشور و کاهش 
آب سدها و تالاب‌ها شده اما این عامل 
تنها ۲۰ تا ۳۰ درصد در خشک شدن این 

تالاب بین المللی تأثیرگذار است و مهمترین 
عامل توسعه نامتوازن و مصرف بی رویه آب 
در بخش کشاورزی از اصلی ترین عوامل 
بروز بحران خشک شدن دریاچه ارومیه 
شده است.بخش کشاورزی با ۹۲ درصد، 
بزرگترین مصرف کننده آب به شمار می‌رود 
و بیش از ۸۰ درصد منابع آب هم به دلیل 
استفاده نکردن از تکنولوژی‌های پیشرفته 
آبیاری و رعایت نکردن الگوی کشت صحیح 
در مناطق مختلف، در این بخش به هدر 
می‌رود.از دهه ۸۰ تاکنون سطح زیر کشت 
کشاورزی چندین برابر ظرفیت منابع آبی 
منطقه و حوضه آبریز دریاچه ارومیه افزایش 
یافته و این موضوع مصرف آب را افزایش داده 
است، در بسیاری از مناطق آذربایجان غربی 

همچنان کشاورزان از شیوه‌های سنتی برای 
کشت و آبیاری محصول استفاده می‌کنند و 
این روش‌ها بیشترین سهم مصرفی آب را به 

دنبال دارد.
مدیر دفتر برنامه‌ریزی و تلفیق ستاد 
احیای دریاچه ارومیه در خصوص آخرین 
وضعیت دریاچه با بحرانی خواندن وضعیت 
موجود این تالاب بین المللی گفت: هم اکنون 
بر اساس آخرین آمار آب منطقه‌ای دریاچه 
ارومیه کمتر از ۴۰ میلیون مترمکعب آب 
دارد و سال گذشته حق آبه دریاچه ارومیه 
تخصیص نیافت.سعید عیسی پور در گفتگو 
با خبرنگار مهر حق آبه سالانه دریاچه ارومیه 
در کل حوضه را ۳.۲ میلیارد مترمکعب عنوان 
کرد و گفت: سال گذشته تنها ۱۰ درصد 

شامل ۴۷۰ میلیون مترمکعب توسط وزارت 
نیرو حق آبه دریاچه ارومیه تخصیص یافت 
که رقمی‌بسیار ناچیز و تأثیرگذار در وضعیت 
فعلی بحرانی دریاچه است.وی وضعیت فعلی 
دریاچه ارومیه و بحران‌های ناشی از عواقب 
خشک شدن آن را مورد تاکید قرار داد و 
گفت: در حال حاضر کم بارشی و کاهش 
بارش‌ها تنها ۲۰ تا ۳۰ درصد در به وجود 
آمدن شرایط فعلی دریاچه ارومیه تأثیرگذار 
است و مهمترین دلیل خشک شدن دریاچه 
ارومیه مصرف حق آبه آن در سایر بخش‌ها 
به خصوصی کشاورزی است.عیسی پور با 
بیان اینکه حوضه دریاچه ارومیه یک حوضه 
بسته است اگر بارشی هم اتفاق بیافتد منابع 
آبی را درست مدیریت و مصرف نکنیم 
بازهم دریاچه ارومیه به وضع موجود دچار 
می‌شود، گفت: هم اکنون ۱۰۰ سد بزرگ 
و کوچک در حوضه آبریز دریاچه ارومیه 
وجود دارد و عملًا آبی برای دریاچه ارومیه 
نمی‌ماند.مدیر دفتر برنامه‌ریزی و تلفیق ستاد 
احیای دریاچه ارومیه در خصوص اینکه 
امیدی به احیای دریاچه ارومیه وجود دارد 
یا نه، گفت: امید همیشه برای احیای دریاچه 
ارومیه وجود دارد و با توجه به تبعات منفی 
خشک شدن آن چاره‌ای جز احیا نداریم اما 
با اقدامات انجام شده نمی‌توان امیدوار بود 
باید طرح‌های مصوب در ستاد احیا وارد فاز 

عملیاتی شود.

شیوع مجدد بیماری تب برفکی در 
جدی،  های  نگرانی  ایجاد  ضمن  فارس 
می‌تواندبا خسارات اقتصادی قابل 
اندازد  به خطر  را  دام‌ها  توجه، سلامت 
که الزام اقدام فوری برای کنترل بیماری 

را یادآور می‌شود.
شیوع مجدد بیماری تب برفکی در 
استان فارس، زنگ خطر را برای دامداران 
و مسئولان به صدا درآورده است.این 
بیماری ویروسی، که به شدت مسری بوده 
و به سرعت در میان دام‌های حساس مانند 
گاو، گوسفند و بز گسترش می‌یابد می‌تواند 
خسارات اقتصادی سنگینی به دنبال داشته 

باشد.این خسارات شامل کاهش تولید شیر و 
گوشت، هزینه‌های درمانی، و محدودیت‌های 

تجاری می‌شود.
دامپزشکی  ناظمی‌مدیرکل  حمیدرضا 
استان فارس در گفتگو با خبرنگار مهر با 
بیان اینکه بیماری تب برفکی در تعدادی 
از گاوهای شیری در استان شناسایی شده 
است، گفت: اقدامات مختلفی از جمله 
واکسیناسیون و سمپاشی برای کنترل 
بیماری انجام شده است و وضعیت تا حد 
بسیار زیادی کنترل شده است، هرچند 
هنوز تا کنترل کامل بیماری فاصله وجود 
دارد.وی با اشاره به ریشه شیوع این بیماری 

دامی‌ادامه داد: تب برفکی در اصل یک عامل 
خارجی بوده که ابتدا در آفریقا شیوع یافته 
و سپس از سمت کویت و بحرین گسترش 
یافته است. این بیماری بیشتر در استان‌های 
فارس و برخی مناطق دیگر دیده شده و در 
میان گاوهای شیری شیوع دارد، اما دام‌های 
عشایر فارس با آن درگیر نیستند.مدیرکل 
دامپزشکی استان فارس با بیان اینکه در 
حال حاضر، واکسیناسیون به خوبی انجام 
شده و پوشش واکسیناسیون مناسب است، 
افزود: تیم‌های دامپزشکی فارس در سراسر 
استان به صورت شبانه‌روزی در حال تلاش 
بوده و جلسات متعددی با نهادهای نظارتی 
برگزار شده است و همچنین، هماهنگی‌هایی 
کاملی با اداره کل عشایر فارس انجام شده تا 
کوچ عشایر چند روزی به تعویق بیفتد تا از 

انتقال ویروس جلوگیری شود.
ناظمی‌تصریح کرد: این بیماری قبلًا هم 
در بیماری‌های دامی‌کشور وجود داشته 
و این بیماری جدید نیست، بلکه عملیات 
پیشگیری و کنترل آن در حال انجام است 
و تا حدود زیادی موفق بوده است، هرچند 
در برخی مناطق هنوز مواردی مشاهده 

بحران  می‌شود.غلامرضا غلامی‌مدیرکل 
استانداری فارس در گفتگو با خبرنگار مهر با 
بیان اینکه به محض اطلاع از شیوع بیماری 
تب برفکی در فارس ستاد بحران استان 
جلسه‌ای تشکیل داده و نقاط خطرناک را 
شناسایی کرد، گفت: تمامی‌واکسن‌های 
مورد نیاز توسط دامپزشکی خریداری شده و 
تمامی‌فرمانداران با بهره‌گیری از ظرفیت‌های 
شهرستان‌های خود، واکسیناسیون دام‌های 
سبک و سنگین، از جمله گاوها و دام‌های 

پرواری، را انجام داده‌اند.
وی ادامه داد: برای جلوگیری از جابجایی 
دام‌ها، چه در داخل استان و چه خارج از 
آن، بدون مجوز سازمان دامپزشکی، نیروی 
انتظامی‌اجازه عبور و مرور نمی‌دهد و هرگونه 
جابجایی باید با مجوز دامپزشکی استان 

صورت گیرد.
مدیرکل بحران استانداری فارس افزود: 
همچنین اداره کل منابع طبیعی فارس نیز 
بر کنترل کوچ دام‌ها نظارت داشته و این 
کوچ‌ها باید با هماهنگی دامپزشکی انجام و 
حداقل یکی دو هفته انجام نشوند تا از بروز 

مشکل جلوگیری شود.

بارندگی در آبان ماه صفر بوده است

پاییز خشک کرمان و سدهای کم آب

دریاچه ارومیه کمتر از ۴۰میلیون مترمکعب آب دارد

هشدار شیوع تب برفکی در فارس


